

全科医生：呵护健康能到家

□晚报记者 徐松 文/图



在周口市中心城区社区里，活跃着这样一支医疗队伍：他们不以营利为目的，却为全民提供着细致入微的医疗服务；他们义务上门问诊防病、建立全民健康档案；他们提供内科、外科、心脑血管、神经等医护全能服务，让市民小病不出社区；他们重点贴心照护老人、幼儿，从大医院归来的重病人也能在这里得到优质的康复服务。

他们就是社区公共卫生服务中心(站)，因为他们提供的是一套公益服务，市民亲切地称之为全科医生、家庭医生、健康顾问。

这支拥有220多名全科医生、240多名护士的医疗队伍，拥有一项神圣的职责，就是保障全民健康、呵护周口“健康”发展。

家庭医生：普通市民的尊贵享受

曾经，富贵家庭才有条件聘请一位私人医生照护家人健康，医生需要保持电话畅通、随时候命，有病治病、无病预防，医生还要定期上门为雇主提供全能的医疗服务。

如今，262681名周口市中心城区市民都能享受到这样尊贵的服务。自2006年川汇区社区公共卫生服务开展至今，市民健康指数翻倍提升。

川汇区社区卫生工作负责人王敏生告诉记者，2006年以来，川汇区斥资千万建设5个社区公共卫生服务中心(站)，从卫生系统精挑细选223名内外科兼修、医德高尚的

全科医生，配备245名资深护士投入到公共卫生服务中心，在全区9个办事处51个社区均匀分布，为26万多名常住人口提供家庭医疗服务。

据介绍，“家庭医生”服务是以社区卫生服务中心为平台，由全科医生、公共卫生医师、护士等卫生技术人员组成的服务团队，以社区为范围、以家庭为单位、以健康管理为目的，为居民提供安全、有效、连续、综合、个性化的医疗照顾、健康维持和预防保健等健康管理服务，逐步完善社区首诊、双向转诊、分级治疗的服务模式。

“简单来说，就是让老百姓有了小病小痛不出社区就能看病，引导居民有病首选社区，而且全科医生除进行日常诊治外，还为居民免费提供国家基本公共卫生服务项目、开展上门服务、健康咨询、预约诊疗、与大医院双向转诊等服务，还可提供私人医生般的个性化监护服务。”王敏生说。

城北办事处71岁的刘老汉说：“自从有了‘家庭医生’，我的‘三高’控制得相当好，她比我亲闺女照顾得还好。”刘老汉口中的“家庭医生”指的是社区全科医生林冬梅。2006年11月，林冬梅带领社区公共卫生服

务队逐社区上门走访问诊，看到刘老汉家庭条件差、儿女都在外地打工，她表示亲自为刘老汉提供社区公共服务，将刘老汉多年的病情和身体基本情况输入电脑建立健康档案，每周打一个健康电话、每两周上门服务一次、每月提醒饮食变换和适量运动、每季度请到医院全面检查一次。刘老汉万万没有想到，自己的晚年能得到政府部门如此周到的照顾。

其实，在市区中心城区，像刘老汉这样的特殊病人全都得到了同样的公共卫生服务。这份温暖，深深印在了市民的心窝里。

公共卫生：“小中心”有大作为

“大医院最重要的诊治对象是‘病’，我们社区公共卫生服务中心的诊治服务对象是‘病人’，进一步讲，我们不仅要治好病，更重要的是为‘人’提供健康服务。这就是社区服务中心深得民心的关键。”王敏生说，以前居民无论大病小病都往医院跑，现在是“小病在社区、大病到医院、康复回社区”的医疗服务新格局，这种变化得益于川汇区建立了良好的社区卫生服务网络。

市民普遍反映，到大医院看病，排队挂号、检查折腾时间长、看病诊疗时间短；手疼看外科、胃疼看内科、头疼看心脑科，专业科室专业性太强，想多问一下身体其它部位的状况必须换科室；还有，只要进了大医院的门儿，不花个三百五百块钱，甚至检查不出得了什么病。

而在社区公共卫生服务中心，预防保健服务、就诊病人全科问诊服务、追踪式的定

期回访服务，让市民感觉到温暖与温馨。

据了解，每个社区公共卫生服务中心都配备了与中等医院相当的现代化诊疗设备，并开展全民健康档案、0~6岁儿童、孕产妇、老年人、高血压患者、糖尿病患者、重性精神疾病患者管理、全民健康教育、预防接种、传染病及突发公共卫生事件报告和处理、卫生监督协管和婚前保健等12大项内容，涉及30多个小项。

市民到社区公共卫生服务中心，只需把身份证号输入电脑调出健康档案，病史就一目了然，针对性治疗和保健提醒能达到事半功倍的效果。市民渴求的就医简便、全能、廉价，在这里得到完美体现，市民不出社区就能享受到三级甲等医院的标准医疗服务，而护理保健服务项目远远超过了大医院的水平。

保障健康：周口崛起大后方

“公共卫生服务中心就是全民健康的最前沿，周口发展的大后方。守护全民健康、预防保健是我们的责任，小病患者不出社区就能得到治疗，如遇大病，中心会联系大医院，把病人及时转诊过去。从大医院回来的病人需要康复服务，中心将进行追踪服务。这一

系列的健康保健服务，为病人解痛、为政府解忧，形成一道健康绿色通道，为周口崛起提供凝聚民心、和谐健康的保障。”川汇区卫生局副局长李秋叶说。

截至目前，社区卫生服务中心已为258112名市民建立了电子健康档案，建档率

为98.26%；为2.1万名老幼特殊病人长期免费健康体检。

“一个人的健康有保障，全家安心，家人都可以腾出手来干工作；全民健康有保障，社会安稳，人人都可以为社会作贡献。有了社区公共卫生服务中心，我的老年常见病根

本不用儿女操心，这里的医护人员服务态度好，医术也好，在这里看病，真的和在家里一样。”小桥办一位退休干部在社区公共卫生服务中心一边挂吊针一边和大伙儿聊天，他的一番理论，得到了医护人员和其他患者一致称赞。



公共卫生服务站



进社区体检



建立健康档案